



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十六屆理事長：陳恆德

風中，十架依然挺立

神是我們的避難所，是我們的力量，是我們在患難中隨時的幫助。 —（詩篇46篇1節）

神在其中，城必不動搖；到天一亮，神必幫助這城。 —（詩篇46篇5節）

他使狂風止息，波浪就平靜。 —（詩篇107篇29節）

我要舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名。 —（詩篇116篇13節）

顏國順醫師

十七級的尼伯特颱風直撲台東而來。之前台、美、日、韓的氣象報告皆指路徑是往台灣的東北方向前進，沒料到會在南部的台東登陸，真可謂「人算不如天算」。

七月7日午夜至8日清晨，整個台東陷入風雨交加中，筆者住在台東31年還是首次遇到這麼強烈的颱風。風強雨驟，只聽到外面時時傳來物品碰撞及掉落的聲音，這種天氣應該沒人敢在街上吧。

颱風過後，台東主要街道招牌掉落滿地，樹倒橫阻，滿目瘡痍。郊區的荖葉及香蕉園全垮，釋迦全掉落，農損相當嚴重。舊香蘭村50幾戶的房子屋頂幾乎全被掀開，媒體形容倒也十分貼切：「像被轟炸過。」

災後清理及重建工作全面展開。除了本地鄉親的努力外，中央及外縣市的環保車、工程車頂著37°C的酷熱，在各道路穿梭清運，看到這一幕幕景象，原來在台灣島上，不分區域，我們皆是生命的共同體。

政府及各地公益團體也展開金錢及物質的救濟工作，不過硬體要完成重建尚需花上一段時間。

本診所自颱風過後七月8日（週五）中午至十日（週六、日）兩天半共服事上千名病患，其中外傷比平日多增加三倍，由於諸位同工的辛勞讓受傷、

受災民眾可得到即時的治療，也因此台東縣醫師公會理事長朱建銘醫師及全國醫師公會全聯會理事長邱泰源醫師特來診所向同工嘉勉及慰問。

這期間門診來了一位中年婦人，她告訴我說：颱風過後，家裏的採光好多了，原來她家的屋頂被掀掉飛走了，颱風夜她忙著滔屋內的水。我很佩服她雖受災害卻仍能幽默以對。

一位阿婆告訴我說，家裏六甲地的釋迦全被掃光了。當我為她的損失嘆息時，她卻笑笑的說：「只要命還在，就可以重新開始！」瞬時，我為這樂觀的生命力感到震驚，也深受感動及激勵。

紅十字會的辦公室有一天來了一位老人家說要看她的孫子，因為孫子跟紅十字會志工為了救災從早忙到晚，已八天沒回家了。

災難，看到大地遭受無情的破壞，卻也在這時讓我看見深藏人性的有情。

診所屋頂上的十字架，颱風過後仍然挺立，當我們把它吊下重作清洗時，才發現原來它也有破損，裏面的燈管也壞了，似乎父神藉此告訴我們：

「孩子，這世界本來就有苦難，你們也會受到損傷，就像主在世上也受了鞭傷；但不管環境如何，你們要知道我是帶領你們的神，你們的信心要像那十架一樣，在風中依然挺立。」

2016 ICM DA EA心得 (1)

台北醫學大學醫學系 邱霄同學

「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。我憑著所賜我的恩對你們各人說：不要看自己過於所當看的，要照著神所分給各人信心的大小，看得合乎中道。」（羅馬書12:1~3）

兩年前ICMDA的與會和這次的東亞大會都提到了這節經文，是神給我機會學習，是神讓我們能夠服事祂，是神讓我再次被提醒、被感動、被激勵，我心軟弱，但神堅定我信心，讓我能夠學習分辨世俗，警醒仰望祂，這是神的恩典，哈利路亞！

這次東亞會議讓我十分焦慮，在經歷完醫師國考後，離預備和出發不到五天，短短時間內我給了自己很多期許，期許自己在當中能夠真實地聽到醫學生涯的生命見證，期許自己能夠分享台灣基督徒醫學生的所見所聞，期許自己可以在會議中更加謙卑的學習基督的樣式，好多好多的期許讓我備感壓力，我開始懷疑自己是否有能力可以完成，甚至覺得自己還未準備好迎接神要給我的挑戰，我抱著這樣忐忑不安的心情出發。一路上我不斷向神禱告，求神回應我的需要，求神親自堅定我心，就這樣我開始了學生會議的第一天。

這次會議主題是全人照護Holistic care，基督的醫治不僅僅是疾病本身，祂拯救靈魂，祂醫治了我們的心。這樣的Care要以教會群體為中心，基督徒醫護人員的生命就是活出Holistic care。社會有太多現實的問題，很多醫護人員在不得已的狀況下忽略了病人的心靈需求，但是醫生和病人之間的醫病關係不僅僅是醫療提供者和醫療需求者，關係的建立是生命和生命的連結，當我們擁有了從神而來的愛和永恆的救贖，便要將這樣的恩典宣揚出去，這是我們的大使命，作為醫療人員，醫療和傳道應為一體，照應這人的身體健康也照應這人的

心靈。在學生會議的第二天，我選擇參觀香港的安老院，雖然是私人營利但擁有政府的補助和監管，那裏的設備新穎、人力充足，人員的配置和組織讓我看到Holistic care是以一個團隊在執行的，這樣的團隊有社工師、職能治療師、物理治療師、藥師、醫師、營養師等等，彼此互相配搭、互相關照來完成全人照護，感謝主，我看到一個醫療團隊無私的奉獻。當中，安老院讓我們體驗如何餵食安老院中有吞嚥障礙的長者，這是需要極大的耐心的工作，我們需要確認長者將搗爛的糊餐嚥下後才能進行下一次的餵食，因為他們的咽喉反射延遲，所以一口飯可能要等上好幾秒甚至是幾分鐘，而一天有三餐加下午茶共四次的餵食次數，若沒有足夠的耐心和愛心是不可能完成的，另外，有些長者是意識清楚的，他們會想辦法借助外力將食糜嚥下，看到這樣的景況，除了鼻酸，我突然意識到珍惜的重要性，對我們來說嚥下食物是如此平凡容易，而對這些長者們來說卻是很辛苦的過程。安老院希望來到這裡的每個長者，都能夠以最舒適的方式來生活，也希望能夠讓長者們生命最後的時光可以保有生活的樂趣更能夠過得有尊嚴，因此所有的設施都是經過各種考量設計的，他們設計天窗讓長者不用外出就能夠感受陽光，雖然長者因為生理機能退化等原因只能以糊餐進食，為了讓長者有吃飯、吃菜、吃肉的味覺體驗，他們沒有將所有的食材混在一起，而是分開製作再餵食，安老院的設備和各樣設計處處可見他們的用心，在香港看到的這些都是我們可以努力的方向。

學生會議的最後一天也是大會的第一天，我們聽到一位外地宣教的講者分享，在她宣教時，她深深的感受到苦難的艱難和辛苦，更體會到人的軟弱，如果苦難使人失去信心、如果苦難使人跌倒，為何上帝要讓苦難存在這個世界上？她拋出了這樣的一個問題，這樣的問題沒有解答，或許是上帝的

大能要在當中彰顯，或許我們需要學習看到需要並回應，她希望我們能夠好好去尋求，這個世間有太多我們無法理解的事情，如同2D的平面無法想像3D的世界，而我們可以做的就是學習根據聖經的教導來行，轉化自己而不是被世界束縛。我帶著這樣的訊息來到了大會，大會的分享中，有更多職業上的掙扎和考驗，每每都是對我們信心的考驗，而這世界上有太多誘惑需要我們去辨明，而這能力的來源就是神，在醫療體系中，我們需要具備專業知識、需要熱情熱心、需要信仰，缺一不可，時時提醒自己轉向神，讓神親自修剪我們。

大會的Workshop我選擇了Power這個主題，有許多長輩分享了自己的見證，在職場上確實有太多痛苦的掙扎，Power, Sex, Money是人人皆會遇到的誘惑，唯有仰望神才能戰勝這些世俗的誘惑，因此再辛苦、再累都要挪出時間給神，不僅讓神更新自己，更是把最寶貴的時間留給愛我們的神，這是屬於自己和神的親密時光。「耶穌對他說：律法上寫的是什麼？你念的是怎樣呢？他回答說：你要

盡心、盡性、盡力、盡意愛主—你的神；又要愛鄰舍如同自己。耶穌說：你回答的是；你這樣行，就必得永生。」（路加福音10:25~27）這次的會議有個以國家為組別的討論時間，討論各自國家的醫療景況以及基督徒在這當中可以做的事，在這樣珍貴的時間，我聽到很多長者經歷了大大小小屬靈爭戰的分享，一個人可以做的很少，一群人可以做的也有限，但是有神同在的一群基督徒就可以因著神的恩典做很多原本做不到的事，雖然知道很多負面的現況，但是看到長輩們如同基督精兵在前頭為神打仗，讓我振奮，這樣的分享也激勵我更堅定自己所選擇的職業、更能夠倚靠神來學習，求主保守，在未來的道路上不偏移、向著祂。

五天的東亞會議很順利，感謝主，讓我看到很多、體會很多、聽到很多，也知道自己的缺乏、自己還有很多需要學習的地方，結束只是另一個開始，願神親自更新我，讓我能夠更加接近基督的樣式。

2016 ICMDA EA心得 (2)

輔仁大學醫學系 左景嫻同學

憑著高中時上帝給我的醫療宣教的異象，一路考上了醫學系，轉眼間就在今年，我完成了四年的基礎醫學課程，套上了白袍，準備往下一個階段前進；但在期待與雀躍的背後，這四年來我其實對未來累積了許多的疑惑。學習著實證醫學，我相信自然科學理性的力量，也為此著迷，但反過來說，凡不符合理性邏輯思考的事情，我是不是就不能相信了呢？學習了許多疾病的致病機轉後，發現有好多的疾病無法找出原因，甚至無法治癒，那上帝為什麼要讓這些疾病出現呢？甚至，為什麼上帝要加諸疾病的痛苦在全人類的身上，然後再呼召一群不一定能治好病的醫生呢？台灣的醫療環境如此的差，我還要堅持行醫的道路嗎？我應該選擇安全無糾紛的科別，還是選擇風險高，但能第一線救人性命的科別呢？許多挑戰著信仰灰色地帶的問題在我

心中萌發。感謝主，就在這時，我獲得了參與這次conference的機會，而許多的問題也在旅程中不知不覺的迎刃而解了。

首先，透過和來自亞洲各地的同儕們分享，我發現在求學上許多相同的疑惑甚至是挫折都存在在我們每一個人心中，雖然在他人眼裡，我們是擁有特殊高等知識與光環的一群人，但在這裡，我們可以非常坦誠的分享求學和工作上的軟弱，並以神的話互相激勵；這樣的交流非常的安慰我，使我不再如此的徬徨，或許這些疑惑還沒得到真正的解答，但知道在追尋答案的道路上有一群夥伴陪伴著自己，那感覺就跟找到答案一樣的踏實。

再來是許多優秀的前輩帶給我們精彩的lecture，每段分享都讓我收穫良多，實在無法一一在此記下，但聽著前輩們的生命故事，我發現

這段充滿疑惑的階段他們也都走過，不管是對職涯感到疑惑、對自己的能力感到疑惑，甚至是對神感到疑惑，這些都是會出現的，而這也代表著我們對醫療和宣教是百分之百認真的，因為有思考才有疑惑，而就是因為非常在乎，所以才會日夜思想著這些問題。而無論如何，我發現前輩們都用了同一個方法走過這個過程，那就是緊緊抓住神，並且竭力的追求。透過這些lecture，我得到了一個很重要的觀念，那就是我們醫治能力的源頭絕對是上帝，因為上帝是最偉大的醫治者，離了祂，我們將什麼都不是；而相對的，因為我們已經屬乎上帝而有了祂的性情，所以我們已經擁有了最優質的照顧病人(care)的能力，我根本不需要花力氣去懷疑自

己或環境，只管竭力向神奔跑，不要回頭。

「我傳給你的，是從基督耶穌而來的世界之光。」我一直牢牢記著差派禮上我們對彼此說的這句話。或許現在的我們還沒有什麼能力，但永遠不可忘記的就是我們是光、我們是鹽，我們不是要成為一位普通的醫者，而是christian medico，是神所差派要來改變這個世界的醫者。下了飛機，回到了台灣，雖然對未來的疑惑還是存在，但期待已經掩蓋過這些不安，我好期待在五年後、十年後、二十年後能看見我們在世界各地為神發光，並且在那一日，我們要將福音傳回世界的地極，在那裏喜樂的慶賀與重逢。而這一秒，就是這一切的起點。

醫療傳道聯合退修會消息

2016台灣CCMM,TCMA醫療傳道聯合退修會，已於8/26-28在新北市三芝馬偕醫學院順利舉行完畢，本次大會主題是「醫療傳道的呼召與委身」，內容包括培靈，兩場專題，以及分為五個國外組和六個國內組的分享，讓基督徒醫療人員能夠互相連結，在醫療傳道的路上彼此激勵、學習。計有288位出席。

今年是由馬偕紀念醫院、馬偕醫學院與路加傳道會、臺灣基督徒醫學協會聯合主辦。大多數與會者都是第一次造訪馬偕醫學院，對本次大會與醫學院留下深刻的印象。



編輯小組：高芷華(召)、周恬弘、程得勝、林麗娜

郵政劃撥帳戶：15035268 臺灣基督徒醫學協會

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記局版北市誌字第壹捌玖號

www.tcma.org.tw